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A fiumei püspökség.
I :\ látszik, a közoktatásiig) • inisztérium- 

han komoly formát kezd magára Ölteni az az 
akció, amelyet a Pesti Hírlapban néhány héttel 
ennek előtte lapunk felelős szerkesztője meg­
indított a fiumei püspökség megalkotása érde­
kében. A fiumei püspökség kérdésével foglal­
kozó, említett, cikk a püspökség fe állítása 
mellett -- a a terv ilyen formát n.in igé­
nyelhetne — azt is indítványozta, hogy lega­
lább vikuriatust létesítsenek, amelyet vagy a 
Pécsi, vagy az esztergomi egyházmegyéhez 
oszszanak be. A fontos kérdést feszegető cikk 
kétségtelenül megfelelt annak a feladatnak, 
amelyet az ember egy cikktől megkívánhat, 
lamadt nyomában egynéhán vélemény és 
külföldi távirat ami mar egymaga is jelentő- 
ségessé teszi az ügyet. Horvát vélemény, tudo­
másunk szerint, csak egy lapban hangzott el 
— a többi jobbnak latta a hallgatást — s ez 
a vélemény is nagyon rövidnek és semmikép­
pen sem elmésnek bizonyult, amennyiben egy­
szerűen ismerte,vén a kérdést, a cikk íróját 
„inipertinens magyar sovinisztának“ nevezte ki.

Fontosabb természetesen az a hanguiat- 
keltu távirat, amely egypár olasz újság, úgy 
tudjuk fiumei és trieszti olasz újságok, révén 
látott napvilágot, s amely arról mondott ieiu- 
lósségtelen híradást, hogy a pápa őszentsége 
meg csak hallani sem akar akar a fiumei püs­
pökségről, akár pedig a vikáriátusrúl. Kissé 
kalandosnak tűnik tel ez a távirat, s azt gon­
doljuk, hogy a pápa még csak nem is tud ar­
ról, hogy valaha és valahol és valaki amnion- 
dó volt, hogy ha Fiume magyar város, akkor 
a templomaiban se horvát, vagy illír szellemi 
befolyás érvényesüljön, bar az a szellemi be­
folyás a lelki ügyleteken kívül egyébbel ne is 
foglalkozzak legyen. Lz a .elfogás egyszerű 
es világos ; sót oly világos, hogy egy Björn- 
soni agy .'dőben is felvillanhatik tőle az a gon­
dolat, hogy lelki kérdésekbe is mindig annak 
a népnek a papsága van liivan a bele avatkozni, 
amely nép hazájához tartozik a kérdéses terület, 
ez esetben Fiume, amelynek hová.artozandósaga 
sehol és a szentszéknél legkevésbbé képez­
het kérdést. E felé abszurd helyzete., egyébként, 
amilyeneket a Fiume körül támasztott kérdések 
tenyésztettek, az egész világ kerekségén nem 
léteznék, csak nálunk, ahol mindenki, aki az 
abc-ét ösmeri, Petőfinek s aki egy szilveszteri 
toasztot mondott, Bismarcknak képzeli magát. 
Boldog ország, ahol a képzelt nagyságok óriá­
suknak vallják magukat!

Az e féle haza sorsát intéző emberek ke­
zeiben keletkeztek, ismételjük, azok a helyzetek, 
amelyek az ilyes kérdések koszorúiból állanak, 
mint a Fiumara delta-kérdése, a fiumei püs­
pökség kérdése es egyéb apró, de nagyon 
megcsornósodott kérdés.

Ezeknek a csomóknak a megoldás.- 
hoz pedig csak ritkán merünk nyúlni s ha 
hozzá is nyúlunk, az első megnyilatkozó ellent

J
\ állásra vissza Imzzuk a csápjainkat. Reméljük, 
i a hu ' d püspökség kérdésében emberül meg- 
i **hja a vallás- es közoktatásügyi miniszter a 
sarai; értve ezalatt az intnkusok hintés meze­
jét, amelyen a távirathamisitás az elérendő cél 
érdekében, istennek, vagy legalább is a zágrá­
bi er ckm . tetsző dolog. .Mert nem hiteles for­
rásból mentett információkat tartalmaz a fiu­
mei püspökség kérdésében világgá röpített táv­
irat sav h»Hanságnak a valóság gyanánt való 

I feltüntetése adja meg nekünk a jogot ahhoz, 
j hogy azt a táviratot hamisnak mondjuk.

Ludas-e romai híradásban bizonyára egy 
érdekelt horvát ember, akinek keserű tudat 
volna a fiumei magyar vikariátus, illetőleg 
püspökség léte. De a minisztériumnak, amely 
ezt a kérdést intézi — már intézi is lesz
annyi esze, hogy fel nem ül annak a buzga­
lomnak, amely a pápa szándékáról ir post testa 
(farsang) elkeseredett élceket.

Ezek a jelek mind azt jelentik, hogy a 
huniéi püspökség dolgában isméi a f^um la-
Líltllk .1 </mr»-t na tu.-,» tci l ti 11 1láltuk a szöget, no 
is.

még inasokat

A IVÍáv. és Fiume.
A A Vív. szerencsét! ni közlekedésügyi po­

litikájáról mos: mar egész kötetrevalo ' adat­
halmaz gyűlt össze, ami cseppet sem csodálni 
való dolog, mert hiszen nem múlik el nap, 
hogy az eddig legtökéletesebbnek tartott 
intézményünk valami szerencsétlen baklövést 
el nem követne. Esztendönkint féltucatszor ál­
htja meg a forgalmat Fiume felé s ezrekre 
menő karokat okoz. A jó összeköttetéscKet 
elrontja s olyan intézkedéseket tesz. amelyek 
mindenre jók, csak nem a magyar ipari es ke­
reskedelmi érdekek támogatásara.

A forgalmi beszüntetéseket mar annyira 
j megszokta a kereskedőviiág, hogy szükséges 

valaminek kezdi tekinteni. A Mav. legujaob 
I eszteleuscge ellen azonban föl kell zúdulnia 

mindenkinek, akii a magyar kikötőváros, az 
idegenforgalom s kereskedelmünk ügye érde­
kel. A Mav. uj n ári menetrendet állított össze, 
amelynek adatai tegnap jutottak nyilvánosságra 
A Tengerpari utján.

i'.z a menetrend furcsa újításokat tartal- 
muz. \ i rga megn > ve kedése következtében 
“.I S> >rsv mali >t á u t buelapt fi , fut 
galomba s az eddig alkalmasnak inzonvult me­
netrendet teljesen elrontotta. Az első esti gv írs 
vonatot túlságosan k mm időién indítja, délu­
tán (> II ikor, amiko. még mindenütt a keres­
kedő ni s ipari űz- ek'-en javában folyik a 
postavsm üás munkája. Budapestről szintén na­
gyon korán mdiija a Mav. az esti gyorsvona- 
toi, ugv, hog;, arról egyáltalán nem lehel szó, 
hogy a fiumei, valamint a Budapest—fiumei vo­
nal ment n lakó újságolvasók idejében jussa­
nak estnaphoz. A Budapestről délután -4 óra 
H) perckor induló gv nsvonatról az összes es- 
lilapok I 'kesiiek. ugv, hogy csak az este !) 
urakor induló gyur.-v. mattal juthatnak másnap 
délelőtt 9 ói I 5.» p : kor Fiúméba. Ugyanez a 
sors éri a lev, Ekei is, ámbár itt annyival ked­
vezői)!' a helyzet, hogy a déltájban kézbesített 
leveleket t delin.m t 'lyamán el lehet intézni.

se/ ük azonban a menetrend újításait 
köziekedisi szempontból. A Mav. az uj vona­
tok flienetidejét egy árával meghosszabbította,

ahelyett, hogy azok gyorsabbá tételén n- 
doskodott volna.

Ezentúl tehát még hosszabb les tz ut 
az ország székesfővárosa és Fiume között. S 
ha Így haladunk, talán oda is juthatunk, hogy 
a gyorsvonat sebességét a személyvonatok me- 
netgyorsaságára redukáljak, a személyvona­
tok pedig úgy haladhatnak majd, mint hajdanta, 
amikor még harminc kilométer volt a maximé* 

I lis gyorsaság.
A kerde t sokkal észszerűbbe:! oldhatta 

j volna meg a Máv. s ha már elköveti ezeket a 
mulasztásiakat, még helyrehozhatja a hibát, ha 

; a menet endet ekként módosítja.
1. A kél gyorsvonat a régi menetrend 

i szerint, esetleg egy órai menetidő meghosz- 
! szahbitáss ti közlekedjék.
1 2. .-X harmadik gyorsvonat alkalmas idő-

beállitáss.il fokozottabb sebességgel teremtsen 
közvetlenebb kapcsolatot az ország szivével.
I z a gyorsvonat legfeljebb Dombóvár Kapos­
vár Zágráb állomásain vesztegeljen néhány 
percet, de megállhat természetesen a vizfelvevő 
és csati üköző állomásokon is.

3. A kél rendes gyorsvonathoz csatoltas- 
: : ; ik harmadik osztályú kocsik, amint ez a 
Déli vasút bécs—trieszti vonatán már régóta 
elrendeltetett.

Ha a Máv. ezeket az intézkedéseket, 
amelyek ele semmifele akadály nem hárul. 

4űegteszi, legalább a személyforgalom tekinte- 
tebvn gi ind» sko lőtt a m tgyai 
zönség óhajain ík a kielégítéséről.

Ami az áruforgalmat illeti, ezen a téren 
sokkal nagyobbak a bajok, semhogy ezeket 
ebben a keretben tárgyaljuk.

f. o.

Fiume rendárség nélkül.
A Pesti Hírlap legutóbbi száma a fiumei 

rappresent.m/a legutóbbi állásfoglalásáról, 
amelylvei a rendőrség alk linazottainak elbo­
csátását határozta el, az lábbi cikket közli :

Amíg hivatalos utón egyebekre sem töre- 
I ködnek, minthogy elhitessék a világgal, hogy 
1 a Quarnero partjain a magyar-olasz ' „egyeter- 

tés virágzásban van s e kérdéssel borítják 
le, mintegy szépen kihimezetl halotti szemfedő 
gyanánt a tömérdek fiumei közmizériát : a fin 
ötéi autonom rend» rség ; m ly ez id<» '/érint 
tengeri kikötőnkben az életünk és vagyonunk 
biztonság inak egyetlen intézménye volna, a 
rappresentanza lelkiismeretfurdalás nélkül el- 

j bocsátotta.
Fz a lelkiismeretfurdalás nélkül való cse- 

' kkedete a corpus separatum „darlamentjé“-nek 
a legbrui lisabban sérti a törvényt es a fiumei 
statútumokat, emellett pedig egy ujabh adattal 
gazdagította a dús gyűjteményt, amelyben 
egész sokasága fekszik azoknak az adatoknak, 
amelyek Fiúménak az önkormányzathoz meg­
kívánható érettségét és bölcsvségét teszik két- 
■ ; ssé Egy város rendőrség nélkül! Még a 
modern regényírók sem mernének olyan fan­
tasztikus história! írni, amelynek ilyen címet 
lehethe adni, de Fiume városi törvényt) dósága 
messze megelőzi modernségében ezt a mai. ala­
csonyan járó kori s nem retten ,eg annak 
tudata:a sem, hogy bár a szenzációival igen 
élénket hat, a külföld kereskedői körében bizo­
nyos balkáni Ízűnek tűnik fel, amelyben a ko- 
nakforradalmnk és rendőri testületek habozás 
nélkül v.Vo fólrobbantasa egész természetes 
eseményt képeznek. Azon sem lep klünk azon­
ban meg. ha a fiumei városi képviselötestüle
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nem tudta, ho-y egy ege-.' rendőri jisz"^r'' 
nu-ivet életfogytiglan neveznek ki, nun 
fegyelmi eháras m ikul elbocsátani. A/ert nein 
íénudünk meg ezen, me.t a rapprewnta.ua 
tagjainak a hetvenöt százaléka analfabéta * va­
kul megv egv-egy nvptnbtm után, ki a saja 
pártérdeke szempontjából törvényt gazolni se 
[c<1 A r. ndörseg tisztikarával egyetemben 
azi nban fölmondták a rendörlcgénységnek is s 
mo<t Fiúméban olyan emberekre van bízva a 
város megvédése, akik maguk is a legnagyobb 
gyűlölettel gondolnak a varos képviselőtestüle­
tére.

Az 1886: XXI1. t.-c. 8. fejezte teljes mér- 
•ékben meghatározza e ki>ztisztviselók elleni fe­
gyelmi eljaiásnak minden módozatát és krite- 
ri"umát. 1; törvény mellőzésével nemcsak egy 
egész testületet, de még egyes hivatali közeget 
se lehel állásából kiebrudalni, mert így a sze­
mélyes gyűlölködés es a pártérdek olyan álla­
potokat etemunén.k, amelyek egyenesen az 
anarchiára vezetnének. Fiúméban pedig mar 
félig-meddig enne! is tartunk.

— Nem az a döntő, hogy mit mond a 
tői vény es a Statútum, — vetette oda a po- 
desztán.ik a varos országgyűlési képviselője, — 
hanem az, amit mi akarunk!

S körülbelül igaza is volt ennek a nemzetiségi 
képviselőnek, aki azonban az alkotmány-part 
kebelébe férkőzött, hogy a kormány előtt el ne 
veszítse a hazafiság látszatát. És igaza volt fo­
képen azért, mert az autonóm-párt a fiumei 
kormányzósággal ma minden neki tetsző dol­
got keresztül visz. A fiumei kormányzó vé­
tójától függ természetesen a rendőrség elbocsá­
tása ügyeben hozott rappresentanzai hátát ozat 
sorsa is, de az a vető kétségét kizárólag el fog 
maradni s így alkotnak Fiúméban egy olyan 
praecedenst, ami egyszersmindenkorra 
semmisül a fiumei községi hatóságok 
mazottaiban a bizalmat a törvény iránt, 
személyi, anyagi es erkölcsi védelmükre 
tatutt.

meg-
alkal-
amely
alkot-

K N.

ÚJDONSÁGOK.
Kilencezer kilométer automobilon.

— Lányai Margit grófnő Fiunwban.
Lőnyai Margit grófnő, aki már nem egy

automobil utat tett meg bravourös, vakmerő 
módon, legközelebb kolosszális túrának indul 
neki.

Lónyay Margit grófnőnek az a terve, hogy 
Nyitrán es Trencsénen át felmegy a kárpátok­
ba, azután végighalad a Kárpátokon, onnan le­
kanyarodik Frdelvbe, Marosvásárhely érintésé­
vel végighalad az erdélyi határon, majd a Duna 
mentén a Bánságon keresztül elmegy Belgrád­
ivá, onnan Boszniába és Hercegovinába. Innen 
útja Mosztáron át tovább vezet Fiúméba, aztán 
Triesztbe, honnan a Semmeringen és Becsen 
át fog visszatérni Budapestre, végezvén ezzel 
oly automobil-utat, aminőre sportlady még 
aligha vállalkozott.

A grófnő számára most szerelnek föl ez 
útra egész sp eiális módon egy 14—16-os 
Laurin és Klement-fé'.e gépkocsit. A hatalmas 
automobil nyitott és mindössze amerikai tetővel 
lesz ellátva, hogy útközben, a rideg hegyvidék 
közepette, nnyira, amennyire védelmet nyújt­
son az időjárás esetleges viszontagságaival 
szemben.

A bátorlelkü arisztokrata hölgygyei együtt 
fognak utazni : angol társaldkodónöje. a ko- 
mornája es a sofför, de Lonyay Margit grófnő­
nek az a szándéka, hogy az ut nagyobb ré­
szén ö maga fogja vezetni az automobilt.

A La úrin .s Llement-fele automobil min­
taszerűen lesz felszerelve \isz magával egy 
vízhatlan nagyobb es kisebb sátort, fegyvere­
ket, egy kaucsukból való kádat, az utón vé­
gig szükséges térképeket, podgy asz kosarakat 
es toalett ládákat. Továbbá egy láda konzervet 
éa szeszes italt is. Minden kis zuga a gépko­
csinak praktikusan lesz felhaszálva az utrevaló, 
szükséges dolgok elhelyezésére.

Amint a Laurin es Klement cég befejezte 
az automobil felszerelését, a grúfná probautat 
fog meglenni, sajat maga vezetvén a gépko­
csit.

— Rappresenlanza. A városi képviselő­
testület ina délután ti órakor Vio Ferenc 
dr. polgásmcstcr elnökléséve 
ismertetett napirenddel.

— A Fiumei Hitelbank átalakulása
A Fiumei Hitelbank r.-f. igazgatóságától a kö­
vetkező hivatalos kommünikét kapjuk:

A Fiumei Hitelbank n a<gatotanacsa mai 
napon tartott ülésében megállapította az 1907. 
üzleti évre szóló mérleget, mely 14,765 korona 
nyereséggel zárul. E mérleg felállításánál nem 
vüit figyelembe vehető az a veszteség, amely 
a Fiumei Hitelbankkal szoros összeköttetésben 
álló Fiumei cacao- és csokoládégyár r -t. rend­
kívül kedvezőtlen üzleti viszonyaiból fog s iái - 
mazni, amely társaság minden valószínűség 
szerint legközelebb felszámolását határozandja 
el. F. veszteség előreláthatólag nemesek az in­
tézet egész tartalékalapját meríti ki, hanem azt 
jelentékenyen meg is fogja haladni.

Ily körülmények közt az igazgatótanács 
elhatározta, hogy a Magyar Általános Hitelbank 
azon ajánlatát, mely szerint a Fiumei Hitelbank 
üzleteit fiókká leendő átalakítás céljából átvenni 
késznek nyilatkozott, f. évi március 31-án tar­
tandó közgyűlésen elfogadásra fogja előterjesz­
tem. A Magyar Általános Hitelbank kötelezi 
magát a forgalomban levő összes 12,000 da­
rab részvényt névértéken, azaz d, rabonkint 160 
korona árfolyamon tel quel átvenni és ezen 
ajánl itat a részvényesekkel szemben 1908. ju- j 
nius 30-ig fentartja. Természetesen minden j 
részvényesnek jogában ál. majd a társaság fel­
számolásának végeredményét bevárni.

Mint fentebbiekből kiviláglik a Fiumei 
Hitelbank (Részvény-Társaság) ma délelőtt 11 

i órakor tartott igazgatósági tanácsosi ülésében 
fontos ügyek kerültek tárgyalásra. I szerűit a 
Magvar Általános Hitelbank, fiókká leendő át­
alakítás céljából, átveszi a leszámolásba lépő 
Fiumei Hitelbank üzleteit és betéteit.

Jelentős mozzanat ez varosunk gr zdasagt 
életében, mert hiszen hazánk legelső bankin­
tézete uig ilyképen a helyi kereskedelmi es 
ipari tényezőkkel közvetetten kapcsolatba jutni 
s kézen "fekvő dolog, hogy városunk kereske­
delmi es ipari körei csak ürömmel üdvözölhe­
tik a Mag>. Általános Hitelbank ezen elhatá­
rozásai, ineiy által mindazon előnyökhöz jut­
nak. amelyeket ily hatalmas és előkelő pénz­
intézettel való összeköttetés nyújt.

A Magyar Általános Hitelbank Fiumei 
Fiókintézete . e. április hú 1 -én kezdi meg 
kikötővárosunkban működését, s megemlítjük 
mén, hogy az intézet átveszi a Fiumei Hitel­
bank egész tisztviselőkarát, mely egyidejűleg a 
Központ nyugdíjalapjába is belep.

Hadihajóink a kínai vizeken, táv­
irati én site* szerint a „Leopard“ hadihajó 
három napi tartózkodásra Csmgkiangba (Jang- 
csekiang) érkezett. Innen Nankingba megy. A 
hajón minden rendben van.

__ Mascagni Fiúméban. Mint eitesu-
liink Pietro Mascagni, a kiváló olasz zeneszer­
ző legközelebb ellátogat Fiúméba, amikor 
„Amica“ cumi operáját fogja egy esten at di­
rigálni A világhírű zeneszerző tiszteletere a 
helybeli olas,. egyesületek több ünnepséget fog­
nak rendezni.

1 elolvasás. Fodor Oszkár, lapunk 
szerkesztője ma, 13-án este 8 órakor a bú­
méi társadalomtudományi körben (Fiutnara 
utca 2. szám) felolvasást tart „A jövendő Ma­
gyarország es a szocializmus“ címen. Belépő 
dij nem tgok részére 20 fillér, ülőhely 30 
fillér, amelynek jövedelmét az egyesület könyv­
táralapjára fordítják.

Az operastagione megnyitása. Hol­
nap nymk meg a Comtnunale színházban az 
idei operaszc/.on, amelynek repetoárját már a 
minap tettük közzé. A megnyitó előadás alkal­
mából Mascagni „Amica“ cimti operája kerül 
színre. Az előadás este 8 órakor kezdődik.

A „giornaluneolo.“ A trieszti „Pic­
colo“ egy fiumei tudósítás alapján közli, hogy 
a budapesti esküdtbiróság előtt e hó 17-én 
fogjak tárgyalni egy megszűnt f űméi lap szür­
ke*/' ■ ügyét, aki ellen az iskolatanács
egyik , k e miatt indított sajtópört. A Piccolo 
lihellisi,m.ik nevezi a megs/' i.t lap szerkesztő­
jét, iaj iát pedig giornaluncolo-nak s hozzá­
fűzi, .aígy a helyi e* fővárosi magyar sajtó 
egész poa'isai kérdést szeretne a porból csi­
nálni. Fölösleges hangoztatunk, hogy ez az ál­

lítás szcinenszedett hazuság, amit a Piccolo 
itteni tudósítója eszelt ki. A tudósító azonban 
elfelejtette megírni lapjának, hogy néhány 
napja egy olasz „libellistát“ alaposan fölpofoz­
tak a Comunate előtt Még pedig nem elő­
ször. És nem is utoljára ! S hogy ez a föl • 
pofozott „libellista“ ugyanaz volt, aki a fenti
tud 'sitást” a Piccolo-nak megküldte !

Március 15. A Fiumei Magyar Köt, 
mint már jelentettük, méltó módon fogja meg­
ünnepelni a szabadság napjának évfordulóját.
A kör ez alkalomból az alabbi felhívást intézi 
a fiumei magyarsághoz:

Honfitársak ! 1 estvéreink !
Fzer eves történelmünk nyitott könyvén, 

Március 15-1 ke sugárzó hetükkel van följegyez­
ve, amelynek fénye, szép magyarországnak 
nemcsak égbe nyúló bérceire és ar ny kalá­
szos rónáira, hanem szivünk kellős közepe be 
és lelkünk legmélyére is bevilágít. Hatvan 
esztendí vei ezelőtt a sötét égboltozaton a vil­
lámok cikázása és azok menydörgése, a le- 
nyűgözött lelkek háborgása és a lángoló haza- 
szeretet kitörő lelkesedésé, az egész országot 
talpra állította, hogy biztosítsák és megvédjék 
a szabadságot. Ennek a nevezetes napnak bű­
ik évfordulóját, a „Fiumei Magyar Kor“ mely 
szerény viszonyai mellett is, égő lelkesedéssel 
igyekszik történelmünk nagy napjait városunk­
ban is ünneppé avatni, szeretettel hív meg 
mindnyájatokat nyelv, kor és rangkülönbség 
né!küI Májcius 15-én délután 4 órakor, a De­
ák szálloda nagytermében megtartandó ünne­
pélyére, amelynek műsora a következő :

1. Rákóczi-induló. Előadja Barca Jenő 
cigányzenekara. 2. Szózat. Énekli m. kir. 
tengerészeti akadémia cnekkara. 3. Talpra Ma­
gyar. Szavalja Stenczl János. 4. Ünnepi be­
széd. Tartja Okolicsányi László orsz. képviselő.
5. Fgy gondolat bánt engemet. Petőfi Sángor- 
tól. Szavalja Radó Béla. 6. Hazafias magyar 
dalok. Tilinkon előadja Kurc Frigyes. 7. Olasz 
ünnepi beszéd. Tartja Dardy Vazul városi di- 
rigente. 8. Talpra magyar. Csatadal. Énekli a 
in. kir. tengerészeti akadémia énekkara. 8. A 
vén cigány. Előadja László Gyula, zongorán kí­
séri Clerc János. 10. Himnus. Énekli a m. kir. 
tengerészeti akadémia énekkara és a közönség. 
Külön meghívókat nem adunk ki. Szabad be­
menet. Költségeink fedezésére a belépésnél 
adományokat elfogadunk.

Polgáriársak ! Testvéreink !
A hazaszeretet szent tüze, forrassza össze 

lelkeinket ezen a nagy napon, hogy egymást 
megérthessük ! A nyelvkülümbség ne képezzen 
akadályt közöttünk, hiszen mindnyájan, akik e 
nemes város kebelén élünk és dolgozunk, egy 
Hazának és egy Anyának vagyunk a gyerme­
kei, melynek neve : Magyarország ! A Fiumei 
Magyar Kör.

— Fiume részvéte. Edmondot/c Annas, 
a világhírű olasz regényíró elhunyta általános 
részvétet keltett Fiúméban is, ahol csaknem 
mindenki ismerte müvei révén. A város neve- 
ben Vio Ferenc dr. meleghangú táviratban 
fejezte ki részvétét az elhunyt családjának. 
Részvéttáviratot küldött a Circolo letteraiio, az 
Associazionc italiana di beneficensa, a Társa­
dalomtudományi Kör, Caccia de Domimom 
olasz konzul és a Giovine Fiume. A szocia­
lista munkások egyesületében néhány nap 
nuiiva Edmondu de Amicis emlékünnepet ren­
deznek. . „ , .— A kikötőből. Érkezett: „Szent Lász­
ló“ Adria gőzös Triesztből, üresen. Indult. 
„Hungária osztrák Lloyd gőzös Smirnába 
80 tonna cukorral és 60 tonna fával. „Szte- 
rényi“ Atlantivá gőzös Konstantinápolyba üre­
sen.

— A Cunard fiumei forgalma. A múlt 
évben a fiumei révhivatal adatai szerint a Cu- 
uard társaságnak 30 hajója érkezett Fiúméba 
a magyar ki- es bevándorlási forgalom lebo­
nyolításira. Az amerikai gazdasági válság kö­
vetkeztében a múlt évben rendkívül megsza­
porodott a hazavándorlók száma. A Cunard 
hajóin ossz. sen 8643 magyar állampolgár tért 
vissza hazájába. Ezek közül 5858-an Fiúméban 
es 2885-eu Triesztben szálltak palira. A ki­
vándorlás: gőzösök new-york—fiumei útjában 
ál 1907. év folyamán tízenketten haltak meg, 
ketten születtek és a hazahozott betegek elme­
bajosok szama tizenegy volt. A hajók kikötői 
illetek fejeben 74,113.70 koronát fizettek a ma­
gyar államkincstárnak.



1908. 111/14. A TENGERPART

— Kivándorlás és visszavándorlás i
Az utlcvélstatisztikai adatgyűjtés eredménye 
szerint a magyar hin,dalomban januárt) in 831b 
útlevelet váltottak, 3720-at kivándorlás céljából, 
4596-ot pedig egyéb célból. Ez útlevelekkel 
kivándorlásra jogot nyert 3581, egyel) célból 
külföldre való utazásra pedig Ö41! ember, a 
kik között 7493 férfi és 3403 nő volt. A ki­
vándorlásra jogosítottak közül 3375-nek az út­
levele Amerikába szólt, 330-é Romániába és 
282-é Németországba. Az adatgyűjtés eredmé­
nye szerint a magyar birodalomból január hó­
nap folyamán 2-'.Ü4 ember vándorolt ki. 2163 
útlevéllel és 241 útlevél nélkül. E számhói 
Hotvát-Szlavonországokra esett 264. A kiván­
dorlónak közül 1598 ment Amerikába, 324 túl­
nyomóan erdélyitől Romániába és 286 Német­
országba. A tengerentúlra kivándorlónak kiizíil 
880-mik útlevele szolt Fiúméra es 592 más ki­
kötőkre de Fiúmén üt esuk 620-an mentek ki. 
A múlt év január havához képest erősen csök­
kent a kivándorlás, amennyiben 1907. junuai 
ban 13.737 volt a kiyándorlók száma. Az ösz- 
szes kivándoroltaknak 31.4 százaléka (755) 
volt anyanyelvű ; 100-uél több magyar egy 
törvényhatóságból sem vándorolt ki ; a haza­
térők száma 7500 volt s ebből a számból 
Horvát-Sziavonországokra 1030 esett. Magyar 
anyanyelvű volt 2301 ember (30.7 százalék.)

Halálos szerencsétlenség. A hely­
beli Milch es Hattestin-féle parketta gyárban 
tegapp halálos szerencsétlenség történt. Vavra 
Lajos 28 éves pribaui illetőségű munkás az 
egyik gépnél a transzmissziós szíj szoritóját 
meg akarván igazítani, halálos sebet kapott. A 
mentők a kórházba szállították, ahol délután 6 
órakor meghalt.

A Theater Varieté „Bonbonnicr 
Möwe“ Abbáziában közkedveltségnek örvend.
A jó és változatos programúiból jelenleg Fan­
éban és Dubarry francia ének- és táncművész- 
nő nyerte meg leginkább a közönség tetszését. 
Kedvesen énekel, elegánsan táncol, úgy, hogy 
minden este számtalanszor hívj ,k a lámpák 
elé. A közönség kedvence már csak március 
15-éig lép fel, mert szerződése Bécsbe szó- 
itja.

— Mozgófényképek. Az „Edison“ moz- 
gófényképszinház legújabb műsora: Az 1908- 
iki nizzai karnevál. —- A gyújtogató előmun- 
kás. — A feleségem ünnepe.

— TAVIKAT. M TELEFON. ~
A kepviselohaz ülése.

BUDAPEST, márc. 13. A képviselőhaz 
mai ülésén Justh Gyula elnököl.

Bejelenti, hogy Béla Henrik és Máté Lász 
ló bemutatott mandátumát igazolja.

Ezután áitérnek a napirendre. Benedek 
János függetlenségi balpárti beszél. A nemzet
— úgymond — kékes alkotást várt a koalíció­
tól. Ausztriával szemben viszonyunk rosszab- 
bodot. Szerinte a választói jog után kellett 
volna a házszabályreviziót napirendre tűzni. 
Követeli, hogy az általános választói jog a nő­
ket is megillesse. A javaslatot nem fogadja el.

Utána Hodzsa Milán nemzetiségi az illés 
végéig beszél.

A függetlenségi balpart Debrecenben.^
DEBRECEN, márc. 13. A függetlenségi 

balpárt vezetősége értesítette a debreceni füg­
getlenségi polgárokat, hogy vasárnap Debre- , 
cenben népgyülést tart.

Visszavandorlas.
RUTTKA, márc. 13. Az itteni állomásra 

ma 1500 visszavándorló érkezett Oderberg fe­
lől. Oderberg tömve van visszavándorlókkal. A 
vonatok nem győzik eiszállitai i őket.

Elitéit ügyvédjelölt.
BUDAPEST, márc. 13 A budapesti bün­

tető tői vényszék üeiringer Marton ügyvédjelöl­
tet okirathamisitásért nyolc havi fogházbünte­
tésre Ítélte.

Tömegsztrájk.
LISSZABON, márc. 13. Harminc itteni 

konzervgyár munkásai és több konzervdoboz 
gyár munkásai sztrájkba léptek.

ERBISTI GIOVANNI

FIUME, Via del Fosso 2.
Ali Univrno

— Óriási készletek az idényre —

elegáns, modern és elsőrendű
kész férfi-és gyermek - ruhákban.
Nagy raktár szörmearukban.

Ruhák mértekre is készítettnek

Sikkasztó borkereskedő.
BUDAPEST, márc. 13. Havas Hugó bu­

dapesti borkereskedő nag\ összeget sikkaszt. :t 
s megszökött a fővárosbó. Azt hiszik, hogy 
Fiúménak vette útját.

Vasúti szerencsetlenseg.
MAKÓ, márc. ló .v d-es 

tehervonaiának egyik kocsi .ti; a u i;gvl\ 
rött Négy kocsi kisiklott és d u il kra 
dott. Több alkalmazott megsebesült. A kát 
ientékeny.

Automobil es mozdony össze­
ütközése.

TURIN, márc. 13. A milánói vonalon egv 
automobil összeütközött egy vasúti m.-zdoi..- 
uyal. Ayolc ember szörnyethalt. Részletek hí 
ányoznak.

A spanyol király Madridban.
MADRiD, márc. 13. Alfonz király tegnap 

10 óra 45 perckor visszaté-it Barcelonából Mad­
ridba. Veie érkeztek Maiira miniszterelnök, 
Welsersheimb gróf oszt rá -magyar nagykövet, 
Ziegler Lucián ellenitngu..agy és hajorajunk 
kilenc tisztje, akik a király vendégei. Az állo­
máson a királynő, az anyakiralynö és a királyi 
család több tagja voltak jelen az érkezésnél, 
ahonnan a királyi palotába hajtattak.

I Magyar-Ko.viit Tengeri Gözitajozasi 
_____Wészvoiiy-T..rsasa(i Fiúméban.

ó társ-ula: ai, ; -/ab,'ily. k értelmében az 
^ v/uiii’.Vi meghívja a t. részvénye­

seket a

XVII. rendes közgyűlésre,
i i\ I. é. március 28-án d. e. II órakor tar- 

tőik meg a társulat helyiségében a következő 
napirenddel :

1. Az igazgatóság es a felügyelőbizottság 
jelentése, az 1907-iki mérleg bemutatása és a 
nyereség felosztása iránti javaslat.

2. A felmentvény megadása az igazgató­
ságnak cs a felügyelő bizottságnak.

3. Az igazgatóság megválasztása 1908— 
1910-le.

4. A felügyelő bizottság megválasztása 
1908-ra.

A mérleg a részvényesek által a társulat irodá­
jában K nai pal a kózgyiilés előli tekinthető meg.

A társulati alapszabályok 44. §-a ért tiniében 
minilvn részvényes, ki a ko.-evüksen res/tvenni akar, 
köteles 8 nappal a közgyűlés előtt, tehát legkésőbb 
március Zll-áig részién)vit a helybeli Banca Mumana- 
nál letétbe helyezni.

Fiume, 1908 március 5-én.

Egy zongoragyár égésé.
PÁRIS, márc. 13. A hires Glavan-féle 

zongoragyárban tűz támadt, amely teljesen el­
hamvasztotta az éoületet. Két ezer zongora lett 
a tűz martalékává. Négyszáz munkás kenwret 
vesztette.

Az Igazgatóság.

Étterem megnyitás
Olvasóink figyelmébe. Lapunk egyes pél­

dányai kaphatok a „Glóbus" hirlapelarusito üz­
letben. Vincenzo de Domini-utca. — Az Ivancich- 
fele hirlapelarusito üzletben. — A m. k r. 
tiohanynagytózsdeben. Piazza Elisabetta. — Ca- 
pudi Romnaldo likoriizleteben. Deák Corso. 
Trbojevic G. papirkereskedeseben Via del Molo 
Barbis Giov. trafikban. Via Adamich es kiadó­
hivatalunkban.

Szerkesztőségünk és kiadó­
hivatalunk klefonszáma (úgy intern r 
ban, mint helyi beszélgetésekre) 229 
Nyomdánk telefonszáma (közvet­
lenül lapzárta előtt fölmerülő sürgős 
tudósítások számára) 920.

Felelcs szerkeszti) : Korcsmaros Nándor.
Szeik,szto es lapigazgató: Murai Jenő

Van szerencséin a n. é. fiumei közönsé- 
j get, valamint t. ismerőseimet értesíteni, hogy a

Piazza llrmenyin a Teatro Comunaleval szem­
ben a

Virágcsokorhoz
I címzett éttermet (a régi Trattoria al Teatr > lie- 
I Ivén) március 14-en szombaton este megnyitom. 

Konyha .búi nem hangzatos nevű, de annál 
j'ibb izű magva s ételeket fogok l. vendégeim­
nek nyújtani, hogy konyhámnak kilenc éven át 
elismer: jó h ruevet továbbra is megtartsam.

Igen jó és liszla minőségű magyar fehér, 
dalinál es Isztriái vörös burok elsőrendű köbé­
in i polgári sör állanak l. vendégeim rendel­
kezésére Mérsékelt arak. Előfizetéseket 15-30 
nap a megegyezés szerint elfogadok. Table 
d boté 5-6 személyre.

A n. é. közönség szives támogatását kérve, 
maradiam

AR1ETE ÍNTERNAZIONALE
Esténként kiváló nlüvvszierük fellepte

mély tisztelettel

HORfláTHHÉ HAGY AMÁLIA
a m, kir. tengerészeti Akadémia 

hat éven át volt élei mezője.

Via Alessandrina 3. wr Hizdete 9 órakor.

Catti György utóda
cs. és kir. udvari szállító

K G y o a y S z E R T Á
a városi torony mellett.

Ajánlja magát minden orvosi rendelés 
azonnali és exakt elkészítésére. Kaphat' 
minden gyógyszerészeti ktilöniegessév 
gyógyszapp,mok, az összes ásv'1 yvi/.k 
toalettcikkek és szépitöszerek, b. stb.

w<

Első fiumei magyar úri és női borbély és fodrász ferme
az Adria palotában.

ÁÁÁÁÁÁÁÁ
hölönbejáraíu női

fodrászteremmel
vege/ hajmosást, amin;iro- 
/.ist mindennemű divatos 
tesulest us hapnunkát, ma­
nikűré es pediküre mun­
kát az üzletben és házhoz 

jarva jutányos áron.
Egy hajmosás 2 kor.

▼▼▼▼▼▼▼▼
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A DREHER AHTAL-féle egyesiül sörgyárai!
részvénytársaságénak 

(gyár Budtt^sI-kúPinya) fIUW• EuHAKTAHA.
Irixfa : Ürm-*nyi ti r 6 Ti ll" i szám 22 l 

Jcglivar Canalv utc.! Sli'i: nana ha/

BVÓBYHiMÖ
DUPLA MALÁTA SÖR

Orvosok által ajánlót: u ■ igvith.insu s. >r.
A sor hetenként 25 mai--lik.i palackot tar­
talmazó eredeti ládákban or1 , zik frissen a 
gyárból. Ezen kit i: sonnt kívül állan­
dóan raktáron van kiviteli és márciusi sor,
I I, I L is 1 hl.-es hordókban es ."ti fél literes 

palackot tartalmazó eredeti ládákban
Vendéglősök rendelésre barna dup i malaia sort i< 
kapnak. —- Barbova háihtu is u nénik szállítás.
DETAIL ELÁRUSÍT ÁS minies jobb fu- 

szer- és cseme^e-üz • ’ben.
Mindenkor friss csapolas: 

Főképviselet: Rupnik F. nil, Örmény idén ti.

T ,Wellmann Testvérek. J*
FIUME. Via (lel Pozzo 2. Telefon sz. 19.

vas-, szerszám-, konyiiaberendezési és háztartási
czikkek dúsan félsz reit raktára öles.) árakon.

Takaréktiizhelyek! Kályhaelenziík! Széntartók! Mérlegek!
Krupp-fél Hazai gyártmányú losonczi

Berndorfi nickeledenvek. Excelsior zoiní’iözedénv'k,

1200 darab 
úri női és gyermek
TÉLI TRIKÓT

tekintettel a téli szezon előre- 

• haladására bámulatos olcsón 

ad el a

NEW-YORK
áruház

FIUME. Via Andrássy I. sz.

Lockey
HOFBRÍiU SZÁLLODÁJA ROYAL SZÁLLÓ FIUME
Központi fekvesa Curpark mellett

# # Villamos világítás # @ 

Szobák pensioval vagy a nélkül

í!*l? Polgári árak.

• Figyelmes kiszolgálás. ®

Kitűnő magyar konyha.

Via Andrássy. — Telefon 121. sz.
lú'Vpunti fekvésű, elsőrangú ttj családi szálloda 
a villamos vasút mentén. Villamos világítás, 

lift, fürdőszobák slb. stb.
Table D' Hóte külön asztalokon.

F. 20 even át it fiumei Dcúk-szátló tulajdonosa.

rsmmm 15£2tS./l

P:~r± te S

SSSBBB8B

Ha szEreti az egészségét,
használj! _ _ _ a

aluminium konyhaEdényeket
tiszta aluminiumfémböl, a melyekkel fülű 

anyagban 40'n-ot takarít meg. 
ieoyedüu fór akt Áros

LEONESSA VINCENZO
Via Xn t st > 17. 1 H Ml

A fiumei közönség és az

idegenek figyelmébe!
—0—

A legelső rendű úri és női

divat-különlegességek
Fiúméban kizárólag

Alpron Attilio
czégnél a Corsón kaphatók.

'--------------------W--------------------'

ROSENBERGER B.
nagy butorraktára

Fiume üia Governo ZZ (Corsol Fiume üia Governs ZZ (Corso]
Telefon sz. 504.

Első és legjobb lurnevii óraüzlet

Matti eh Henrik
FIUME, Corso.

Chronometer és műórás.

< ’ mi esd! isivV: ■ fele 
’.Icgességi 

gyártmányok.

Rákóci vendéglő
Az uj kivándorlási palotával szemben. 

va::c nagyar konyha.
Ebéd es vacsora 20 forint. 

Kényelme 1 i. aly társas kuglizok 
részére. Gyönyörű kerthelyiség.

Fis • -letté!
GULYÁS LÁSZLÓ, vendéglős.

Mindenféle hasznait

bútort veszek
a legjobb árban.

Deutsch M.
Via (joverno 4.

i <in»f<imM<iBi> i fvjfij kalapok Cin»tupf „EDISON“
Fiaméi első migyar fodrász u,glljabb divatu Ju* és... . . . . . . . . . . . . . . . . .

Csizmás Demeter
kivitelben eszközöltetnek.Fiume Via Adam ich 2. sz.

az Europa szálló közelében.

iSFRUN üSiF
SS.f-L Via Anür.issv T

trr.Á:

I II'.Ml Via Andrássv Ti. ! a pénztárná

" <i óf iiykép-terein
VIA FH MARA 2. SZÁM.

A legszebb es legtökéletesebb ve­
títési szerkezettel.

Vili..nyusan szellőztetett s kényel­
mes csekkel berendezett nézőtér.

Alia : tó előadások d. u. VsS-töl 
kezdve.

Állandó bei vtjegyek is válthatók

m
m
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A

„De la Vilié“
kávéházban

OTT ma és minden este

BARCA JENŐ
jeles kaposvári cigány zeni kara’

hangversenyez.
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Virágkedvclö urak és hölgyek figyelmébe j 
ajánlja uj virágkereskedését

Kovács Teréz
FIUME, Corsia Deák 30 sz. 

(Ossoinack-iiái) a kapubejáratában.
siössiess? mmmmmumnuu
mtwm

9 MlBEB25HE0ELMI MM
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG 

ADR'A PALOTA M UM EB AN ADRIA PALOTA
betétkönyvek es folyószámlák után

412"netto kamatot
tér t meg feleinek

A (áradét utót . bank önn . 1 viseli.

Schenk Lajos
férfiszabó üzlete.

FIUME, Corso 7. sz, II. era.
Részit a legfinomabb angol és irán­

ira szövetekből a a legkényesebb igé­
nyeknek megfelelő divatos öltönyüket és 
felső kabátokat mérsékelt áron.
Nagy raktár hal- és külföldi szövetekben.

Házvezetőnői állást keres
lü évi bizonyitványnyal rendelkező gazdasszmiy. 
a ki több úri házban volt már alkalmazva es 
kitűnő bizonyítványokkal rendelkezik. Cint a 

kiadóhival Iban.

WISaiMlaiMWia
hlADŐTl LajimiNo.s : ,A Ói SUKKPAKI - LATklAi »Ó.VÁi.i. u A i

Puiosnyak E.
FIUME. Corsia De tk 38 I. em.

elválal zongora-javitások tt hangzolásokat mér­
sékelt áron.

.'IU.1.1T1II A vt'Az .i-.kil NV, i.WDAii. N'TÜAtl


